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Dialogind cu publicul 
Este, fără îndoială, o mare satisfacţie pen

tru un regizor să realizeze un spectacol stră

lucit, să facă publicul să vibreze adine, cu 

emoţie, în faţa unor imagini insolite, aşa cum 

este foarte plăcut pentru el să descopere au

tori şi texte, actori ţi scenografi, modalităţi 

originale de comunicare cu omul din stal. Aş 

fi un fariseu dacă m-aş dezice de toate aceste 

satisfacţii pe care le-am resimţit, nu o dată, 

în cariera mea artistică. 

Pentru slujitorii teatrului există insă o 

bucurie cel puţin egală cu cele pomenite mai 

înainte, şi anume, aceea de a dialoga cu 

publicul, fie în hol, după spectacol, cînd im

presiile sînt foarte vii, fie mai tirziu, într-un 

club, o casă de cultură sau o sală de clasă, 

cînd emoţiile s-au sedimentat, s-au filtrat, 

căpătind valenţe de judecată critică. Abia in 

aceste clipe simţi cu adevărat că ceea ce ai 

produs pe scenă nu şi-a stins ecourile odată 

cu ultimele aplauze, cu ultima lăsare de 

cortină, ci continuă să trăiască mai adine, in 

conştiinţe, creînd asociaţii, conexiuni, între

bări, nelinişti şi nu o dată atitudini de o 

gravă semnificaţie. 

Iată, nu de mult, am avut citeva foarte 

interesante intîlniri cu spectatorii noştri din 

intreprinderile şi şcolile oraşului. îmi stăruie 

puternic in minte un dialog purtat la între

prinderea „Tricoul Roşu". In sală, aproape 

numai chipuri tinere, cu privirile vii, pline 

de interes, care ne-au intîmpinat simplu, 

omeneşte, ca pe nişte prieteni apropiaţi. Eram 

însoţit de cîţiva dintre actorii fondatori ai 

teatrului arădean. Rînd pe rînd, acele chipuri 

tinere, cu ochi vii, au început să vorbească 

despre teatru ca despre o fiinţă ce le-a des

chis gustul pentru frumos, despre actorii pe 

care i-au îndrăgit prin intermediul cutărui 

şi cutărui personaj, punind, in acelaşi timp, 

o mulţime de întrebări şi obligindu-ne nu la 

răspunsuri stercotipe, ci, mai ales, la confe

siuni, incit ne-am pomenit, vrind-nevrînd, la 

un mic colocviu profesional şi sentimental in 

acelaşi timp, inţelezind un lucru de care, în 

iureşul muncii, mai uităm uneori, şi anume, 

că prin toate firele profesiunii noastre stn-

tem legaţi de mintea şi inima spectatorului, 

că el se bucură şi suferă împreună cu noi, 

că fiecare părticică a muncii noastre este ob

servată, judecată, acceptată in înţelegere sau 

respinsă cu fermitate fi că toate acestea ne 

obligă la o imensă responsabilitate, inceptnd 

de la alegerea textului pînă la traducerea lui 

în imagini scenice. 

0 surpriză nu mai puţin plăcută ne-a fur

nizat întilnirea de la întreprinderea Textilă 

(fosta U.T.A.). Seriozitatea dialogului, subti

litatea unor întrebări puse de cei care au 

luat cuvintul trădau un lucru pe cit de obiş

nuit in aparenţă, pe atît de semnificativ în 

realitate : muncitorul dc azi nu este doar un 

simplu şi indiferent spectator, el judecă actul 

artistic prin prisma utilităţii sale sociale, al 

efectelor morale pe care le declanşează. Pen

tru el, teatrul este la fel de apropiat ca şi 

uzina, el se simte responsabil de ceea ce se 

întîmplă pe scenă tot atît de mult ca şi pen

tru ceea ce produce el însuşi în fabrică. Am 

auzit discutîndu-se acolo despre probleme de 

repertoriu şi interpretare, despre colaborarea 

teatrului cu dramaturgii, despre decalajul va

loric dintre spectacologie şi text, despre grija 

teatrului de a aplica întocmai sarcinile ce 

decurg din programul ideologic al partidului 

Am auzit aici aprecieri emoţionante la adresa 

muncii noastre, care n-au avut nimic comun 

cu adulaţia gratuită. Dimpotrivă, mi-au reve

lat cunoaştere, analiză, spirit critic 

Exemple sint foarte multe. Nu vreau să 

mai citez şi altele. Ele demonstrează clar şi 

răspicat importanţa de a ne afla in perma

nent contact cu cei ce dau sens şi sevă exis

tenţei noastre, nu numai în sala de spectacol, 

dar şi dincolo de pereţii ei, oriunde se cre

ează prilejul ca ei să ne comunice un gînd 

ce izvorăşte din adînc, de la un izvor curat 

şi plin de prospeţime, care ne aduce idei, 

civism, curaj şi, mai presus de toate, lucidi

tate faţă de misiunea socială a artei pe care 

o profesăm. 
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